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en, in May 2004, South Afvca won the
W:id for the 2010 Soccer World Cup thers
was widespread euphoria in the country.
The South African Foolball Association (SAFA)
claimad thal South Africa's 2010 World Cup would
be African and South Afncan’, and would have the
potential o bring both the nation and the continent
choser togather

In order fo understand afftudes and values
draund the hasting of tha World Cup, a sal of quas-
bons aboul this event was induded in the South
African Social Affiude Surveys (SASAS) from
2005 1o 2008, and again in Novermnber 2010, follow-
ing the avent. Natonally representafive samples of
about 3 000 South African adults aged 16 years
and older living in privale households were inter-
viewed in each instance,

An analysis of the survey resulls shows a re-
markable shift in perceptions regarding the benefits
that were anticipated from the eouniry’s hosting of
the 2010 World Cup and the actusl benefils thal
citizens fall the country experienced following the
ol we
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FIGURE 1: The impact of the 2010 World Cup — mean score (%)

» » Most sigrifican] was an enomous Lpswing
in the balief that the 2010 Wodd Cup had a pasifive

Impact on social cobesion and nation-bullding alter
the event, from a small percentage of 2% to 4%
priar 1o the event, On the other hand, expeciations
of economic henefits and job creafion were signifi-
cantly disappointad.

During the run-up to the event, the majority of
South Africans staled thal the main benefit of hos!-
Irg the Workd Cup would be job crestion, economic
growth and, in particular, ‘putting South Africa on
the infemational map',

While expectations that the World Cup would
‘pul South Africa on the map’ increased from 22%
in 2015 to 29% In 2008, during the sama pariod ax-
pectations about job creation decreased rom 33%
in 2005 o 21% in 2008,

Perceptions about economic growth remained
fairly slable between 28% and 26%. In conirast,
a mare 2% to 4% of people thought thal the main
benefit of hosting the World Cup would be achiev.
ing national unity,

Afier the Word Cup, a set of questions designed
o gauge people's perceptions about both the ben-
afits and disadvantages of hosting the World Cup
{see figure 1), was analysed by combining the in-
formation into four key themes, namely:

» social cobesion

» confidence in govermment

» ECONOMIC opporiunities

» economic disadvantages

The data collacted after the hosting of the World
Cup contrasts markedly with the dala collected
before the avenl.

Aftar the Wordd Cup, many noted thal the
intangible’ impact (social cohesion and nafion-
bulding) was in fact 5 primary contribution o
the country, rather than is 'tangible’ or economic
impazt, a5 was the expectation prior to fhe evenl.

According to SASAS dala there therelore
dppears 10 be an overwhelming concurrence
among South Africans- acress provinelal, melz!
demographic, urban, rural, age snd economic
divides thal the World Cup had an enormously
postive Impact on soclal cohesion and nation.
bulding.

The results slso show an increase in trusting the
govamment Io be able to delivar services bu, in
lermes of job creation and economic apporunities,
South Africans were lass lkely 1o agree that fhe
Wordd Cup succeeded in providing these benefits,

As ilustrated in the Figure 2, the majority of
respondents by far folt thal FIFA had been the
primary sconomic benaficiary of the World Cup,

Folowng the Word Cup, a significant
propartion of respondents falt thare were economic
disadvantages fo hosting the evenl such as
wasteful expenditure on stadiums (46%) and
delaying the provision of basic services lo poor
areas (58%).

Coloured and white respondents' ware most
likely 1o agree thal the hosting of the World Cup
led to @ waste of money, delayed the provision
of necessary basic services to poor areas, and
increased the prces of goods and sanvices. Indian
of Asian respondents and African responidents
were [east lkely bo stale thal there was economic
spiflage.

Looking at social cohiesion, Ihe results show that
min were more likely than women fo experiance




FIGURE 2: Main beneficiaries of the 2010 World Cup (%)

the World Cup as a unifying event. Young people
were also much more likely to feel thal this event
rased social cohesion, gave people the opportunity
in socialise with other race groups and unified
South Africa.

In terms of race, white cilizens were by far the
Jeast likely to see the value of the World Cup in
terms of unifying the nation, compared to other
race groups, especially colourads and Astans.

The sty of espondents
by for feit that FIFA
hiad baai Fe peimany economic
beneficiary of the World Cup

When asked whather South Africa should nof
host ofher major sports events ke the Olympics,
almost half (49%) disagreed with this staiemant,
indicating that South Africa should host other major
sports events. However, a sizeable third (34%) said
that they did nol want South Africa 1o host other

Ironicadly, | is those who appear to have ben-
efited most econamically from the World Cup (e
high LSM respandents) who were most opposed
(40.2%) to South Africa hosting future sports

Low LSM respondents and peopls in rural areas,
despite being quite clear about the fact that they
did nol benefit economically from the World Cup,
appear lo be more in favour of hosting similar
evenis in the future, <«

i Benefited laas! M Banoled mos!

FIGURE 3: Agreement with the statement that SA should not host
another major sports event because it is too expansive (%)
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